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Jak wygląda skala używania narkotyków? Czy „dopalacze” są nadal popularne wśród młodzieży? 
Czy młodzież upija się coraz częściej? Na te pytania postaram się odpowiedzieć w poniższym 
artykule, odwołując się do opublikowanych właśnie danych z reprezentatywnych ogólnopolskich 
badań zrealizowanych wśród młodzieży w październiku 2018 roku.

POLSKA MŁODZIEŻ A SUBSTANCJE 
PSYCHOAKTYWNE
Artur Malczewski 
Centrum Informacji o Narkotykach i Narkomanii 
Krajowe Biuro ds. Przeciwdziałania Narkomanii

Pod koniec 2018 roku (1-30 października) przeprowa-
dzono kolejne badanie dotyczące młodzieży w ramach 
współpracy Centrum Informacji o Narkotykach i Narko-
manii Krajowego Biura ds. Przeciwdziałania Narkomanii 
(KBPN) z Fundacją CBOS. W ogólnopolskiej losowej 
próbie badania „Konsumpcja substancji psychoaktyw-
nych przez młodzież – Młodzież 2018” wzięło udział 80 
dziennych szkół ponadgimnazjalnych – liceów, techników 
(oraz liceów profilowanych, zawodowych lub technicz-
nych) i zasadniczych szkół zawodowych (z wyłączeniem 
szkół specjalnych), w 69 miejscowościach. Badanie 
przeprowadzono metodą audytoryjną. Łącznie uzyskano 
1609 wywiadów z uczniami, 94% z nich miało 18-19 lat.  

Palenie papierosów przez polską 
młodzież

Badania realizowane w latach 1992–2003 wskazywały na 
stopniowy wzrost odsetka uczniów regularnie palących 
papierosy (z 23% do 31%), jednak w roku 2008 odnotowa-
liśmy spadek w tym zakresie (do 22%). Obecnie możemy 
mówić o spadku wartości tego wskaźnika – w 2018 roku 
regularne palenie deklarowało 18% badanych. Od 2010 
roku odsetek niepalących utrzymuje się na podobnym 

poziomie − około 60%, jednakże zmieniła się propor-
cja palących regularnie oraz palących w wyjątkowych 
sytuacjach. Osoby palące w wyjątkowych sytuacjach 
stanowią około 20-21% w ostatnich trzech latach, gdy 
liczba regularnie palących zmniejszyła się z 21% do 18%. 
Najmniej uczniów niepalących było w 2003 roku (50%). 
W 2008 roku 62% młodzieży twierdziło, że nie pali pa-
pierosów. To największy odsetek spośród odnotowanych 
we wszystkich dotychczasowych pomiarach. W ostatnim 
badaniu 60% uczniów odpowiedziało przecząco na pyta-
nie o palenie papierosów (podobnie w 2016 roku – 59%). 
Niepalenie deklarowało 61% dziewcząt (60% w 2016 roku) 
i niewiele mniej chłopców – 59% (w 2016 roku – 58%). 
W roku 2018, podobnie jak w roku 2016, niepaląca mło-
dzież to najczęściej uczniowie liceów ogólnokształcących 
i profilowanych (63%). We wszystkich dotychczasowych 
pomiarach najmniejsze odsetki niepalących odnotowy-
wano wśród uczniów zasadniczych szkół zawodowych 
(w 2018 roku – 50%). W badaniu z 2018 roku, spośród 
uczniów uważających sytuację materialną swojej rodziny 
za dobrą nie paliło 53%, a spośród tych, którzy określili 
warunki materialne w rodzinie jako złe – 38%. W 2018 
roku w przypadku podstawowego wykształcenia ojca 
papierosy paliło 48% badanych, wyższego – 40%, a naj-

Tabela 1. Palenie papierosów. 

IV ’92 IV ’94 IV ’96 XII ’99 XII ’03 X ’08 XI ’10 XI ’13 XI ’16 X ’18

w procentach
Tak, regularnie 23 27 25 30 31 22 23 21 21 18
Tak, ale tylko w wyjątkowych 
sytuacjach 18 15 15 17 18 16 17 21 20 21

Nie 59 58 60 54 50 62 59 58 59 60
Badania statutowe CBOS: 1992, 1994, 1996; badanie IPiN 1999; badania KBPN 2003–2018.
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mniejszy odsetek odnotowano w przypadku rodziców 
z wykształceniem średnim – 35%. Biorąc pod uwagę 
miejsce zamieszkania, trudno uchwycić wyraźne róż-
nice. Odsetek niepalących był najmniejszy w miastach 
liczących powyżej 500 tys. oraz od 20 tys. do niespełna 
100 tys. mieszkańców – 57%, a największy w miastach 
poniżej 20 tys. Osoby mieszkające z obojgiem rodziców 
rzadziej deklarują palenie (36%) niż osoby mieszkające 
z jednym rodzicem (50%). Badani deklarujący złe wa-
runki materialne częściej palą (53%) niż deklarujący 
warunki dobre (38%). Na wskaźniki związane z pale-
niem papierosów wpływ ma uczestnictwo w praktykach 
religijnych. Im silniejsze zaangażowanie religijne, tym 
więcej niepalących, a mniej regularnych palaczy. Wpływ 
tego czynnika na zachowania młodzieży odnotowano 
we wszystkich dotychczasowych badaniach. Wśród tych, 
którzy w ostatnim sondażu deklarowali, że uczestniczą 
w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu, palacze 
stanowią 31%, a wśród w ogóle niebiorących w nich 

udziału – 47%. Najmniej palących jest wśród uczniów 
głęboko wierzących (26%) – wśród niewierzących pali 
46%. Po papierosy rzadziej sięgają uczniowie otrzymujący 
bardzo dobre oceny – 71% spośród nich nie pali. Połowa 
uczniów mających niskie oceny (54%) pali papierosy. 

Skala picia napojów alkoholowych 

W badaniu przeprowadzonym w roku 2018, podobnie 
jak we wcześniejszych pomiarach, napoje alkoholowe 
okazały się najbardziej rozpowszechnioną substancją 
psychoaktywną wśród młodzieży szkolnej, po którą 
sięgano częściej niż po papierosy czy narkotyki. W cią-
gu miesiąca poprzedzającego badanie w 2018 roku 
74% uczniów przynajmniej raz piło piwo (72% w 2016 
roku), 62% – wódkę i inne mocne alkohole (63% w 2016 
roku), a 43% – wino (41% w 2016 roku). W porównaniu 
z rokiem 2016 nastąpiła stabilizacja wskaźników doty-
czących picia napojów alkoholowych. Częstość picia 

Tabela 2. Picie napojów alkoholowych w ciągu ostatniego miesiąca. 

IV ’92 IV ’94 IV ’96 XII’99 XII’03 X ’08 XI ’10 XI ’13 XI ’16 X ’18

w procentach
Piwo
Ani razu 47 40 31 25 15 22 24 27 28 23
1 raz 8 10 11 13 10 10 9 10 13 11
2–3 razy 11 18 18 22 22 23 21 23 23 23
4–5 razy 7 10 14 14 15 14 15 16 14 15
6 razy i więcej 10 18 23 20 24 25 26 22 21 22
Tak, bez podania ile razy 13 3 2 2 5 3 3 1 0 0
Wino
Ani razu 59 59 67 75 44 67 67 65 59 53
1 raz 16 17 14 12 12 13 15 17 17 18
2–3 razy 11 15 13 7 10 10 11 12 16 17
4–5 razy 3 4 3 3 4 3 3 4 5 5
6 razy i więcej 2 4 3 2 4 2 2 2 3 3
Tak, bez podania ile razy 6 1 1 1 2 1 0 0 0 0
Wódka
Ani razu 69 53 53 54 29 42 37 33 37 37
1 raz 10 18 17 17 17 19 20 21 20 20
2–3 razy 7 15 16 16 21 20 22 27 26 23
4–5 razy 3 7 6 5 7 8 10 12 10 10
6 razy i więcej 2 5 6 5 6 6 7 7 7 8
Tak, bez podania ile razy 6 2 1 3 2 1 2 1 0 0

Wyniki nie sumują się do 100%, ponieważ w tabeli nie uwzględniono braków danych. 
Badania statutowe CBOS: 1992, 1994, 1996; badanie IPiN 1999; badania KBPN 2003–2018.
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wymienionych trzech grup alkoholi w poszczególnych 
latach ilustruje tabela 2.

Piwo – najbardziej popularne 

W roku 1992 picie piwa deklarowała niemal połowa 
uczniów (49%), w kolejnych latach odsetek ten rósł 
i w 2003 roku osiągnął rekordowy poziom 76%. Z ba-
dań przeprowadzonych w latach 2008 i 2010 wynika, 
że piwo piło trzech na czterech uczniów (odpowiednio 
75% i 74%). Ostatni pomiar z 2018 roku wskazuje na 
zbliżoną wartość wskaźników picia piwa wśród mło-
dzieży w stosunku do wcześniejszych pomiarów. Nie jest 
zaskakujące, że po piwo częściej sięgają uczniowie niż 
uczennice. W ciągu miesiąca poprzedzającego badanie 
piwo piło 80% chłopców (w 2016 roku – 75%) i 70% 
dziewcząt (w 2016 roku – 69%).
Obecnie najwięcej młodzieży, która nie pije piwa, jest 
w liceach ogólnokształcących (30%) i profilowanych 
zawodowych lub technicznych (34%). Najmniej uczniów 
niepijących piwa jest w szkołach zawodowych – 23%.
Piwo jest także popularniejsze wśród uczniów uważa-
jących się za dwójkowych i trójkowych – 79% (w 2016 
roku – 79%) niż w grupie uczniów piątkowych i szóst-
kowych – 64% (w 2016 roku – 64%). 
Piwo jest rzadziej wybierane przez młodzież wielkomiej-
ską – nie pije go od 29% do 36% uczniów, w zależności 
do wielkości miasta. Natomiast na wsi piwa nie pije 
średnio co czwarty badany (22%). 
Wyższe wykształcenie matki i ojca oznacza niższy 
odsetek deklarujących picie piwa. Najniższy odsetek 
deklarujących, że nie piją piwa, odnotowano wśród 
uczniów, którzy mieli ojca z wykształceniem zasadni-
czym zawodowym (19%), jak również wśród badanych, 
których matki miały wykształcenie podstawowe (22%). 
Wyższe wykształcenie rodziców oznacza wyższe odsetki 
uczniów deklarujących, że nie piją piwa – w przypadku 
ojca 31% i w przypadku matki − 27%. 
Sytuacja materialna rodzin badanych nie jest czynni-
kiem różnicującym picie piwa.
Czynnikiem różnicującym młodzież w kwestii kon-
sumpcji piwa jest zaangażowanie w praktyki religijne. 
Spośród badanych, którzy uczestniczą w nich kilka 
razy w tygodniu, 37% nie piło piwa w ciągu ostatnie-
go miesiąca, a w grupie w ogóle nieuczestniczących 
w praktykach religijnych – 26%. Wśród osób głęboko 

wierzących odsetek wyniósł 36%, a wśród osób nie-
wierzących – 25%. 

Wino – częściej pite przez dziewczyny

Wśród młodzieży szkolnej wino jest alkoholem naj-
mniej popularnym. Interpretację danych dotyczących 
tego trunku utrudnia brak podziału na wina gronowe 
i owocowe, uniemożliwiający rozróżnienie odmiennych 
wzorów ich konsumpcji. 
Wyniki badań pokazują, że zainteresowanie młodzieży 
winem malało do 1999 roku, kiedy to osoby niepijące 
wina stanowiły aż 75% ankietowanych. W roku 2003 
nastąpił wzrost, ale kolejne dwa pomiary pokazały 
stabilizację trendu. Ostatnie badania wykazały wzrost 
konsumpcji wina. Jednak trend wzrostowy wyhamo-
wał w 2018 roku i odsetki, mimo iż rekordowe (43%), 
nie rosną już tak bardzo jak w poprzednich dwóch 
badaniach. 
Analizując płeć osób sięgających po wino, należy od-
notować wzrost jego spożycia wśród dziewcząt – z 27% 
w 2008 roku do 58% w 2016 roku, podczas gdy odsetek 
chłopców pijących wino utrzymywał się na podobnym 
poziomie – w 2008 roku – 29%, a w pomiarze z 2016 
roku – 27%. Ostatnie wyniki to zahamowanie tendencji 
wzrostowej, a nawet jej spadek wśród dziewcząt (53% 
w 2018 roku) oraz stabilizacja wśród chłopców (31% 
w 2018 roku).
Wśród młodzieży, która nie pije wina, najwyższy odsetek 
niepijących odnotowano wśród uczniów zasadniczych 
szkół zawodowych – 67% (w 2016 roku − 72%). 
Po wino najczęściej sięgają badani z miast liczących 
powyżej 500 tys. mieszkańców (61%). Ponadto ucznio-
wie mający ojców z wyższym wykształceniem wino 
piją częściej (46%), niż uczniowie mający ojców z wy-
kształceniem podstawowym (40%). Podobna zależność 
występuje w przypadku wykształcenia matki. W przy-
padku wyższego wykształcenia matki odsetek wynosi 
– 46%, a podstawowego – 38%.
Czynnikiem różnicującym młodzież w kwestii kon-
sumpcji wina jest zaangażowanie w praktyki religijne, 
ale w mniejszym stopniu niż w przypadku piwa. Spośród 
badanych, którzy uczestniczą w nich kilka razy w tygo-
dniu, 47% nie piło wina w ciągu ostatniego miesiąca, 
a w grupie w ogóle nieuczestniczących w praktykach 
religijnych – 44%. Wśród osób głęboko wierzących od-
setek wyniósł 40%, a wśród osób niewierzących – 45%. 
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Wódka i inne mocne alkohole

W roku 1992 picie mocnych alkoholi w ciągu ostatniego 
miesiąca deklarowała ponad jedna czwarta badanej 
młodzieży (28%). W latach 1994–1999 utrzymywał 
się stabilny trend rozpowszechnienia picia wódki na 
poziomie około 46%. Po roku 1999 odnotowujemy 
jednak wzrost konsumpcji wódki i  innych mocnych 
alkoholi. W roku 2003 po raz pierwszy ponad połowa 
badanych zadeklarowała picie wódki, a w 2013 roku 
odnotowano najwyższy odsetek takich deklaracji od 
początku realizacji pomiarów (68%). Najnowszy po-
miar to stabilizacja wskaźnika osób pijących wódkę na 
poziomie 63%. Wyniki ostatniego badania pokazują, 
że – tak jak w latach ubiegłych – po mocne alkohole 
częściej sięgają uczniowie niż uczennice. W ostatnim 
miesiącu przed badaniem wódkę piło 65% chłopców 
(w 2016 roku – 65%) i 60% dziewcząt (w 2016 roku 
– 61%). Najwyższe odsetki uczniów pijących wódkę 
odnotowano wśród uczniów liceów ogólnokształcących 
(62%) oraz techników (64%). Wielkość miejscowości 
nie ma wpływu na wielkość odsetka osób deklarują-
cych picie wódki. Wódka jest popularniejsza wśród 
uczniów uważających się za dwójkowych, trójkowych 
lub czwórkowych – 64% – niż w grupie uczniów piąt-
kowych i szóstkowych – 58%. 
Osoby oceniające warunki materialne swojej rodziny 
jako dobre częściej piją wódkę (66%), niż oceniający 
je jako złe (64%). 
Nieco częściej sięgają po wódkę uczniowie, których 
matki mają wykształcenie zawodowe – 67%, niż dzieci 
matek z wykształceniem podstawowym – 58%. Badani, 
których ojcowie mają wykształcenie podstawowe lub 
gimnazjalne, piją wódkę częściej – 61%, a ci, których 
ojcowie legitymują się wykształceniem wyższym, rza-
dziej – 58%. Im lepsza sytuacja materialna rodzin 
respondentów, tym częstsze deklaracje konsumowania 

wódki. Wśród tych, którzy oceniają swoje warunki 
materialne jako złe, po mocny alkohol sięga 56% ba-
danych, a wśród określających je jako dobre – 64%. 
Największy odsetek badanych deklarujących picie 
wódki odnotowano wśród osób, które biorą udział 
w praktykach religijnych jeden, dwa razy w miesiącu 
(68%), a najmniejszy – wśród tych, które uczestniczą 
w nich kilka razy w tygodniu (56%). 

Upijanie się polskiej młodzieży 

Z najnowszego sondażu wynika, że co najmniej raz 
w ciągu miesiąca przed badaniem upiło się 44% uczniów 
(w 2016 taki sam odsetek). Odsetek badanych, którym 
zdarzyło się to co najmniej trzykrotnie, wyniósł 13%. 
Do upicia się częściej przyznawali się chłopcy (50%) niż 
dziewczęta (39%). W roku 2018 upijanie się najczęściej 
deklarowali uczniowie zasadniczych szkół zawodowych 
(51%, w roku 2016 – 52%). W publicznych liceach 
ogólnokształcących do upicia się w ciągu miesiąca 
przed badaniem przyznało się 44% ankietowanych, 
a w technikach – 43%. Widoczne jest także zróżnico
wanie w zależności od statusu ucznia. Upija się więcej 
uczniów słabych (dwójkowych i trójkowych – 47%) niż 
tych, którzy uzyskują lepsze oceny (czwórkowi – 42%, 
piątkowi i szóstkowi – 40%). W ostatnim badaniu nie 
stwierdzono związku między wykształceniem rodziców 
a upijaniem się ich dzieci. W grupie młodzieży z rodzin 
uboższych w ciągu miesiąca przed badaniem upiło się 
47% uczniów, natomiast wśród badanych deklarują-
cych dobrą sytuację materialną – 45%. W przypadku 
uczniów deklarujących średnie warunki życia odsetek 
wyniósł 42%. 
Biorąc pod uwagę miejsce zamieszkania, największe 
odsetki odnotowano w miastach liczących od 20 tys. 
do niespełna 500 tys. mieszkańców – 47%, a najmniej
sze w miastach powyżej 500 tys. – 41%. Na opisywane 

Tabela 3. Dostępność narkotyków. 

IV ’94 IV ’96 XII ’99 XII ’03 X ’08 XI ’10 XI ’13 XI ’16 XI ’18

w procentach
Wiem o kilku miejscach, kilku osobach 17 21 37 44 31 30 28 26 25
Wiem o jednym miejscu, jednej osobie 5 7 6 5 4 5 5 5 5
Nie wiem, ale łatwo mógłbym się dowiedzieć 23 28 24 26 25 27 26 22 30
Nie wiem, ani gdzie, ani od kogo 55 44 33 24 40 38 41 47 48

Badania statutowe CBOS: 1994, 1996; badanie IPiN 1999; badania KBPN 2003–2018.
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zachowania wpływ mają postawy religijne młodzieży. 
Wśród badanych, którzy uczestniczyli w praktykach 
religijnych kilka razy w  tygodniu, w miesiącu po-
przedzającym sondaż upiło się 40%, a w grupie osób 
w ogóle nieuczestniczących w praktykach religijnych 
– 48%.

Dostępność narkotyków w opinii 
młodzieży 

W badaniach ankietowych pytano uczniów o ocenę 
dostępności narkotyków. Ich odpowiedzi znajdują 
zastosowanie w monitorowaniu nielegalnego rynku 
narkotyków oraz działaniach służb odpowiedzialnych za 
walkę z przestępczością narkotykową. Młodzież pytana 
była o znajomość miejsc, gdzie można kupić narkotyki, 
o oferty kupna, sprzedaż narkotyków w szkołach oraz 
o to, czy trudno jest, w ich ocenie, zdobyć poszczególne 
substancje psychoaktywne. 
W roku 1994 co piąty respondent (22%) wiedział, od 
kogo lub gdzie można kupić narkotyki, w 2003 roku 
– już niemal połowa (49%). Jednak od tego czasu ma-
leje odsetek uczniów mających wiedzę o miejscach 
oferowania narkotyków. W roku 2016 odsetek takich 
wskazań wyniósł (31%). Ponadto odsetek badanych, 
którzy wiedzieli o kilku takich miejscach lub osobach, 
był najniższy od 1999 roku. Wyniki ostatniego badania 
pokazały zwiększenie się odsetka osób, które nie mają 
wiedzy, gdzie można kupić narkotyki – do 48%. Jest to 
najwyższy wskaźnik od 1994 roku.
Od roku 1996 uczniowie pytani byli także o sprzedaż 
narkotyków w szkole. Od tego czasu do roku 2003 na 
pytanie, czy na terenie ich szkoły można kupić narko-
tyki, blisko co trzeci badany odpowiadał przecząco, 
w 2008 roku – co drugi, a w 2010 – ponad połowa 
(55%). W ostatnich pomiarach odsetek badanych de-
klarujących, że na terenie szkoły nie sprzedaje się 
narkotyków, systematycznie rósł, osiągając w 2016 roku 

60%. W ostatnim badaniu odnotowano dokładnie takie 
same wskaźniki jak w 2016 roku. 
Analizując rozkłady odpowiedzi respondentów ocenia-
jących zdobycie substancji psychoaktywnych innych niż 
napoje alkoholowe jako niemożliwe, należy odnotować, 
że w przypadku większości tych substancji odsetki 
uczniów składających takie deklaracje mieściły się 
w granicach 15-34%. Odsetki badanych określających 
zdobycie większości substancji psychoaktywnych jako 
trudne kształtowały się na poziomie 21-31%. Najłatwiej-
sza do zdobycia spośród substancji nielegalnych była 
marihuana (44% badanych oceniało jej zdobycie jako 
łatwe). Warto zauważyć niewielki spadek dostępności 
„dopalaczy”. Według pomiaru z 2018 roku zmniejszył 
się odsetek osób oceniających dostęp do nich jako łatwy 
(spadek z 20% w 2013 roku do 13% w 2018 roku). 

Używanie narkotyków od lat 90.

Uczniowie pytani byli o doświadczenia związane z uży-
waniem narkotyków. Od roku 1992 odpowiadają na 
pytanie o kontakt z narkotykami w ciągu 12 miesięcy 
poprzedzających sondaż, a następnie, jeśli ich używali, 
proszeni są o wymienienie substancji psychoaktyw-
nych, jakie zażywali. W roku 2008 po raz pierwszy 
mieli wskazać używane substancje psychoaktywne 
wymienione w ankiecie, wśród których były również 
„dopalacze”. 
Uczniowie odpowiadali także na pytanie o kontakt 
z substancjami psychoaktywnymi: w ciągu 30 dni przed 
badaniem – co jest wskaźnikiem używania bieżącego 
(ang. current use); w ciągu ostatnich 12 miesięcy – jako 
wskaźnika używania aktualnego (ang. recent use); oraz 
kiedykolwiek w życiu – co jest wskaźnikiem ekspery-
mentowania z narkotykami (ang. lifetime experience). 
Taki sposób zadawania pytań pozwala na dokładne 
określenie poziomu powszechności używania narko-
tyków. Ponadto poprzez zamieszczenie w ankiecie listy 

Tabela 4. Sprzedaż narkotyków na terenie szkoły. 

IV ’96 XII ’99 XII ’03 X ’08 XI ’10 XI ’13 XI ’16 XI ’18

w procentach
Tak 14 27 26 10 9 8 7 7
Nie 37 30 37 50 55 58 60 60

Trudno powiedzieć 49 43 37 40 35 34 33 33

Badanie statutowe CBOS: 1996; badanie IPiN 1999; badania KBPN 2003–2018.
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substancji zdefiniowany został termin „narkotyki”. Po-
równanie odpowiedzi na oba pytania stanowi materiał 
do pogłębionych analiz. W przypadku pytania z listą 
substancji odsetki uczniów deklarujących zażywanie 
narkotyków są wyższe niż wtedy, gdy proszono ich 
o wymienienie jakiegokolwiek narkotyku. Wynika to 
z faktu, że badani mogli wymienić tylko trzy substancje 
spośród tych, których używali. 
W latach 1992–2003 odsetek uczniów, którzy używali 
narkotyków w ciągu ostatniego roku, systematycznie 
rósł (z 5% do 24%). W roku 2008 zmniejszył się on do 
15%. Od tego czasu notujemy niewielki wzrost – do 
18% w 2013 roku. Najnowszy sondaż to spadek do 16%. 
Z badań prowadzonych od 1992 roku wynika, że chłopcy 
mają kontakt z narkotykami częściej niż dziewczęta. 
W 2018 roku 20% uczniów i 14% uczennic odpowie
działo twierdząco na pytanie o używanie nielegalnych 
substancji. Najwyższy odsetek badanych zażywają-
cych narkotyki odnotowano w liceach profilowanych, 
zawodowych lub technicznych – 25%, a najniższy 
w technikum – 13%. Wśród uczniów dwójkowych 
i  trójkowych kontakt z substancjami psychoaktyw-
nymi miało 18% badanych i był to najwyższy odsetek, 
natomiast wśród uczniów piątkowych lub szóstkowych 
odnotowano odsetek najniższy – 14%. Zarówno wyższe 
wykształcenie ojca, jak i matki jest związane z najwyż-
szymi odsetkami badanych używających narkotyków 
(22%). W roku 2018 najwięcej uczniów deklarujących 
zażywanie narkotyków mieszkało w miastach liczą-
cych powyżej 500 tys. mieszkańców (23%), o połowę 
mniejszy ich odsetek odnotowano wśród badanych 
mieszkających na wsi (12%). Czynnikiem chroniącym 
przed eksperymentowaniem z narkotykami jest udział 
w praktykach religijnych. Ta prawidłowość widoczna 
była również we wcześniejszych badaniach. Co piąty 
uczeń niepraktykujący religijnie deklarował kontakt 
z narkotykami (21%). W przypadku osób biorących 
udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu 
odsetek był niższy – 17%, a najniższy w przypadku osób 

biorących w nich udział raz w tygodniu – 8%. Uczniowie, 
którzy deklarowali się jako głęboko wierzący, rzadziej 
sięgali po narkotyki (10%) niż niewierzący (27%). 

Jakie narkotyki są najbardziej 
popularne? 

W 2008 roku po raz pierwszy w kwestionariuszu za-
mieszczono pytania dotyczące używania przez młodzież 
poszczególnych narkotyków. Respondenci zostali popro-
szeni o zaznaczenie właściwej odpowiedzi na pytanie, 
czy używali wymieniony narkotyk „w ciągu ostatnich 30 
dni”, „w ciągu ostatnich 12 miesięcy” lub „kiedykolwiek 
w życiu”. Osoby, które deklarowały używanie narkotyków 
„w ciągu ostatnich 30 dni”, były klasyfikowane równo-
cześnie do kategorii używających narkotyków „w ciągu 
ostatnich 12 miesięcy” i „kiedykolwiek w życiu”. Z tego 
powodu odsetków odpowiedzi na te pytania nie można 
sumować. Rozkłady odpowiedzi zaprezentowane są w ta-
beli 6. W przedostatniej edycji badania wprowadzono 
drobne zmiany, mające na celu uproszczenie narzędzia 
badawczego – kokainę i crack połączono w jedną grupę, 
podobnie LSD i grzyby halucynogenne, skracając w ten 
sposób listę wielu substancji, które wymienione były 
w ankiecie wypełnianej przez respondentów. Najczęściej 
zażywane przez uczniów były marihuana i haszysz. 
Do przyjmowania ich „kiedykolwiek w życiu” przyznało 
się w 2018 roku 38% badanych, co oznacza spadek (o 4 
punkty procentowe) w stosunku do roku 2016. Wyni-
ki ostatniego pomiaru odnotowały niewielki spadek 
używania konopi indyjskich wśród osób eksperymen-
tujących z tego typu substancjami. W ciągu 12 miesięcy 
poprzedzających pomiar w roku 2018 marihuanę lub 
haszysz zażywał co piąty uczeń (20%, w 2016 roku – 
21%), a w ciągu ostatnich 30 dni – co dziesiąty (10%, 
w 2016 roku – 9%). Zażywanie leków uspokajających 
i nasennych bez przepisu lekarza kiedykolwiek w życiu 
zadeklarował co piąty uczeń (22%, w 2016 roku – 19%), 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy – blisko co siódmy badany 

Tabela 5. Używanie środków odurzających w ciągu ostatniego roku. 

IV ’92 IV ’94 IV ’96 XII ’99 XII ’03 X ’08 XI ’10 XI ’13 XI ’16 XI ’18

w procentach
Tak 5 10 10 18 24 15 16 18 17 16
Nie 95 90 90 82 76 85 84 82 82 83

Badania statutowe CBOS: 1992, 1994, 1996; badanie IPiN 1999; badania KBPN 2003–2018.
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(14%, w 2016 roku 9%), a w ciągu ostatnich 30 dni – nie-
mal co osiemnasty (6%, w 2016 roku 4%). W przypadku 
używania leków uspokajających i nasennych bez przepisu 
lekarza odnotowano wzrost. Po marihuanie i haszyszu 
najbardziej rozpowszechnioną nielegalną substancją 
jest amfetamina. W roku 2008 do eksperymentów z tą 
substancją przyznało się 9% uczniów, a w ostatnich trzech 
pomiarach – 7%. W ciągu 12 miesięcy poprzedzających 
badanie w roku 2008 amfetaminę zażywało 4% uczniów, 
a w ostatnich trzech pomiarach – 3%, zaś wskaźniki dla 
zażywania w ciągu ostatnich 30 dni wynoszą 1% w roku 
2008, 2% w roku 2010 i 2013 i 1% w roku 2016. Odsetek 
badanych, którzy sięgali po ecstasy, wyniósł 4% (w 2013 
roku – 3%), 2% uczniów zadeklarowało eksperymento-
wanie z tą substancją w ciągu ostatniego roku (w 2008 
roku – 3%, w 2010 i 2013 roku – 1%), a w ciągu ostatniego 
miesiąca – 1% we wszystkich latach. 
W przypadku „dopalaczy” odnotowujemy spadek po-
ziomu używania tych substancji. Odsetek badanych, 
którzy eksperymentowali z tymi środkami, jest taki sam 
jak w 2008 roku – ponad 3%. Używanie „dopalaczy” 
w ciągu ostatniego roku i ostatniego miesiąca osiągnęło 
najniższy poziom od początku prowadzenia badań (po 
1% uczniów).

Podsumowanie 

Wyniki ostatniego pomiaru z 2018 roku wskazują, że 
poziom palenia papierosów wśród młodzieży pozostaje 

stabilny. W przypadku picia napojów alkoholowych 
w dłuższym okresie, od 1992 roku obserwujemy wzrost, 
ale w porównaniu do 2016 roku – stabilizację. Używanie 
narkotyków w ciągu ostatniego roku pozostaje na tym 
samym poziomie co we wcześniejszym pomiarze z 2016 
roku. Najpopularniejsze były i pozostają marihuana lub 
haszysz oraz – co charakterystyczne – leki uspokajające 
i nasenne (niewymagające recepty od lekarza). W ciągu 12 
miesięcy poprzedzających pomiar w roku 2018 marihuanę 
lub haszysz zażywał co piąty uczeń (20%, w 2016 roku 
– 21%), a w ciągu ostatnich 30 dni – co dziesiąty (10%, 
w 2016 roku – 9%). Zażywanie leków uspokajających 
i nasennych bez przepisu lekarza kiedykolwiek w życiu 
zadeklarował co piąty uczeń (22%, w 2016 roku – 19%), 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy – blisko co siódmy badany 
(14%, w 2016 roku 9%), a w ciągu ostatnich 30 dni – nie-
mal co osiemnasty (6%, w 2016 roku − 4%). W ostatnim 
pomiarze odnotowano niewielki spadek używania konopi 
indyjskich wśród osób eksperymentujących z tego typu 
substancjami. W przypadku „dopalaczy” widać spadek 
poziomu używania tych substancji. Odsetek badanych, 
którzy eksperymentowali z tymi środkami, jest taki sam 
jak w 2008 roku – ponad 3%. Używanie „dopalaczy” 
w ciągu ostatniego roku i ostatniego miesiąca osiągnęło 
najniższy poziom od początku prowadzenia badań, tj. 
od 2008 roku (po 1% uczniów).

Raport z badania jest dostępny na stronie CINN KBPN: 
https://cinn.gov.pl/portal?id=166545.

Wykres 1. Używanie „dopalaczy” (nowych substancji psychoaktywnych) przez młodzież .
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